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Η αλόγιζηε σπήζε 
θςηοθαπμάκων: 
 - βλάπηει ηεν ςγεία ηων 
   καηαναλωηών  
 - επιβαπύνει ηο πεπιβάλλον 
 - αςξάνει ηο κόζηορ παπαγωγήρ  
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ΦΙΣΙΚΙΑ 

ΨΤΛΛΑ   

    Τα τελευταία χρόνια θ ψφλλα προκαλεί ςθμαντικά προβλιματα ςτθν καλλιζργεια τθσ 

φιςτικιάσ. Τα ζντομα προςβάλλουν όλα τα τρυφερά μζρθ (βλαςτοφσ, φφλλα και 

ανκοφόρουσ οφκαλμοφσ), από τα οποία μυηοφν φυτικοφσ χυμοφσ δθμιουργϊντασ 

νεκρωτικά ςτίγματα. Ένα από τα ςθμαντικότερα προβλιματα που παρουςιάηονται ςαν 

ςυνζπεια τθσ προςβολισ  από ψφλλα είναι ο μφκθτασ τθσ καπνιάσ που αναπτφςςεται πάνω 

ςτα μελιτϊματα που εκκρίνουν οι προνφμφεσ.  Αποτζλεςμα τθσ προςβολισ είναι θ πρόωρθ 

φυλλόπτωςθ, θ καταςτροφι των οφκαλμϊν και θ μθ πλιρθσ ωρίμανςθ των καρπϊν. 

Το ζντομο ζχει 4- 5 γενιζσ το χρόνο και τα ακμαία τθσ πρϊτθσ γενιάσ εμφανίηονται τζλθ 

Απριλίου με αρχζσ Μαΐου. Ο πλθκυςμόσ τθσ ψφλλασ, εάν δεν ελεχκεί εγκαίρωσ, μπορεί να 

εξελιχκεί ςε υψθλά επίπεδα κατά τθν διάρκεια του καλοκαιριοφ, με αποτζλεςμα τθν 

ςθμαντικι καταπόνθςθ τθσ καλλιζργειασ. 

Εικόνεσ 1 & 2: Αυγό και νφμφθ ψφλλασ. &  Αναπτυγμζνθ νφμφθ ψφλλασ. 

(Πθγι: Μάμαλθ Βαςιλικι, Περιφερειακό Κζντρο Προςταςίασ Φυτϊν και Ποιοτικοφ Ελζγχου 

Μαγνθςίασ.) 

Εικόνα 3: Nφμφεσ και ακμαία τθσ ψφλλασ τθσ φιςτικιάσ όπωσ μποροφν να φανοφν ςε παρατιρθςθ 

φφλλων με ζνα απλό μεγεκυντικό φακό (Πθγι IPRI, http://pri.ir) 
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   Από επιτόπιεσ παρατθριςεισ που ζχουν γίνει ςτθν περιοχι τθσ Φκιϊτιδασ και του 

Στεφανοβικείου Μαγνθςίασ διαπιςτϊκθκε δραςτθριότθτα του εντόμου και ωοκεςίεσ ςε 

υψθλό βακμό.  

    Προτείνεται ςτουσ παραγωγοφσ να ελζγξουν τθν καλλιζργειά τουσ για τθν πικανι φπαρξθ 

του εντόμου και ςτθν περίπτωςθ που παρατθρθκεί μεγάλοσ πλθκυςμόσ να διενεργθκεί 

ψεκαςμόσ με ζνα εγκεκριμμζνο  για τθν καλλιζργεια γεωργικό φάρμακο.  Στθν περίπτωςθ  

που θ καλλιζργεια ψεκάηεται για τθν αντιμετϊπιςθ του ευρφτομου, οι παραγωγοί  κα 

πρζπει να ελζγχουν τθν καλλιζργειά τουσ για τυχόν φπαρξθ τθσ ψφλλασ και μόνο εάν 

υπάρχουν μεγάλοι πλθκυςμοί να προβαίνουν ςε ψεκαςμό με ζνα ειδικό για το ζντομο και 

εγκεκριμμζνο για τθν καλλιζργεια εντομοκτόνο. 

Φυτοπροςτατευτικά προϊόντα: spinosad (Πθγι: Ιςτοςελίδα του ΥΠ.Α.Α.Τ , www.minagric.gr) 

 
ΒΟΣΡΤΟΦΑΙΡΙΑ  
   Πρόκειται για μια από τισ ςθμαντικότερεσ μυκθτολογικζσ αςκζνειεσ τθσ φιςτικιάσ. Ο 

μφκθτασ προςβάλλει τα φφλλα, τουσ βλαςτοφσ και τουσ καρποφσ τθσ φιςτικιάσ. Στα 

ςυμπτϊματα τθσ προςβολισ από το μφκθτα περιλαμβάνονται ο ςχθματιςμόσ ελκϊν ςε 

βλαςτοφσ και θ ξιρανςι τουσ, θ ξιρανςθ των φφλλων, θ κθλίδωςθ και ξιρανςθ 

μεμονωμζνων καρπϊν ι  ξιρανςθ ολόκλθρθσ τθσ ανκοταξίασ,  θ οποία παραμζνει πάνω 

ςτο δζνδρο. Πάνω ςτουσ προςβεβλθμζνουσ ιςτοφσ ςχθματίηονται το καλοκαίρι τα μαφρα 

πυκνίδια του μφκθτα, από τα οποία κα προζλκουν οι νζεσ μολφνςεισ τθν επόμενθ άνοιξθ 

εφόςον  δεν απομακρυνκοφν οι προςβολζσ με το χειμωνιάτικο κλάδεμα.  

Εικόνεσ 4,5,6 : Προςβολι καρποταξίασ, βλαςτοφ και φφλλων από το βοτρυοςφαίρια.  
(Πθγι APS, http://www.apsnet.org/) 

 

   Η εξάπλωςθ τθσ αςκζνειασ ευννοείται από τισ υψθλζσ κεμοκραςίεσ  (άνω των 27ο C) και 

τθν φπαρξθ υψθλισ υγραςίασ. Σο επόμενο χρονικό διάςτθμα κρίνεται αρκετά επικίνδυνο 

για τθν εξάπλωςθ τθσ αςκζνειασ, κακώσ οι κερμοκραςίεσ ανεβαίνουν και οι 

βροχοπτώςεισ ςυνεχίηονται. Προτείνεται να διενεργθκεί άμεςα ψεκαςμόσ για τθν 

αντιμετϊπιςθ τθσ αςκζνειασ με ζνα επιτρεπόμενο για τθν καλλιζργεια και τθν αςκζνεια 

μυκθτοκτόνο.  

    Επειδι ο μφκθτασ ειςζρχεται εφκολα από τισ πλθγζσ, είναι απαραίτθτθ θ ζγκαιρθ 

αντιμετϊπιςθ εντόμων που δθμιουργοφν πλθγζσ ςτουσ καρποφσ, όπωσ το ευρφτομο και ο 

ςκϊροσ.  
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Στα καλλιεργθτικά μζτρα που κα πρζπει να λθφκοφν για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ αςκζνειασ 

περιλαμβάνονται : 

 Μζτρα για τθν μείωςθ τθσ ατμοςφαιρικισ υγραςίασ όπωσ: 

1) Η κατάργθςθ μορφϊν ποτίςματοσ που ευννοφν τθν αφξθςθ τθσ ατμοςφαιρικισ 

υγραςίασ, όπωσ κατάκλυςθ ι spray, και αντικατάςταςι τουσ με ςτάγδθν 

άρδευςθ. 

2) Η απομάκρυνςθ των ηιηανίων 

 Στθν περίπτωςθ που ζχει ιδθ ξεκινιςει ςποραδικά θ εμφάνιςθ των ςυμπτωμάτων, 

προτείνεται θ απομάκρυνςθ με ελαφρφ κλάδεμα ( κόψιμο 5 εκατοςτά κάτω από το 

προςβεβλθμζνο ςθμείο) των ιδθ προςβεβλθμζνων βλαςτϊν και καρποταξιϊν και 

κάψιμό τουσ.  

Φυτοπροςτατευτικά προϊόντα : azoxystrobin, boscalid+ pyraclostrobin  (Πθγι: Ιςτοςελίδα του 

ΥΠ.Α.Α.Τ , www.minagric.gr) 

                  

ΕΠΣΟΡΙΑ 
    Η αςκζνεια προκαλεί νεκρωτικζσ κθλίδεσ ςτα φφλλα τθσ φιςτικιάσ και ςε περιπτϊςεισ 
ιςχυρϊν προςβολϊν μπορεί να προκαλζςει πρόωρθ φυλλόπτωςθ και εξαςκζνθςθ των 
δζνδρων. Ο βροχερόσ – υγρόσ καιρόσ ευνοεί τθν εξάπλωςι τθσ.. 
   Σε φιςτικεϊνεσ όπου υπάρχει ιςτορικό προςβολϊν από ςεπτόρια, προτείνεται να 
πραγματοποιθκεί ψεκαςμόσ με ζνα εγκεκριμζνο για τθν καλλιζργεια και το ςτάδιο 
μυκθτοκτόνο. Επιπλζον κα πρζπει να λαμβάνονται μζτρα για τον καλό αεριςμό των 
δζνδρων.  
    Επειδι τα φφλλα είναι ευαίςκθτα ςτθν αςκζνεια κακ’ όλθ τθν καλλιεργθτικι περίοδο, ο 
ψεκαςμόσ για τθν προςταςία του φυλλϊματοσ από τθν αςκζνεια κα πρζπει να 
επαναλαμβάνεται για όςο χρονικό διάςτθμα επικρατοφν ςυνκικεσ υψθλισ ατμοςφαιρικισ 
υγραςίασ.  
Φυτοπροςτατευτικά προϊόντα: copper oxide, copper oxychloride, copper hydroxide. (Πθγι: 

Ιςτοςελίδα του ΥΠ.Α.Α.Τ , www.minagric.gr) 
 
 
 

 Ακολουκείτε πιςτά τισ οδθγίεσ χριςεωσ των φυτοπροςτατευτικών προϊόντων. 

 Όλα τα δελτία μασ υπάρχουν ςτθν ιςτοςελίδα του Υπουργείου Αγρ. Ανάπτυξθσ & 
Τροφίμων ςτο διαδίκτυο www.minagric.gr.  

 Οι παραγωγοί που ενδιαφζρονται να λαμβάνουν τισ γεωργικζσ προειδοποιιςεισ για 
τα ακρόδρυα, παρακαλοφνται να το δθλώςουν με θλεκτρονικό μινυμα προσ τθν 
Τπθρεςία μασ, ςτθ διεφκυνςθ: fyto12@otenet.gr. 

 Ευχαριςτοφμε πολφ τουσ ςυνεταιριςμοφσ φιςτικοπαραγωγϊν Μϊλου και 
Στεφανοβικείου, κακϊσ και τουσ ιδιϊτεσ  φιςτικοπαραγωγοφσ που ςυνεργάηονται μαηί 
μασ  για τθν ζκδοςθ των γεωργικϊν προειδοποιιςεων. 

 

Ο Προϊςτάμενοσ Δ/νςθσ α.α. 
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